

# 一场“义”战掩盖不了“利”的角逐



卡扎菲生死未卜,去向成谜,利比亚内战的句号就算不上圆满。反对派“全国过渡委员会”主席贾利勒声言,逮捕卡扎菲才是革命的“胜利时刻”。其实,无论卡扎菲现在藏身何处并做出怎样的反扑,利比亚已经开启了一个新的时代。因为,利比亚人民做出了选择,大势由此敲定。

这场来回拉锯相持半年的内战看上去如同是非莫辨的混战,卡扎菲宣传的是“反

对入侵”、“维护统一”,而反对派则以“争取自由”、“建立民主”应对。抛开内战的背景不谈,双方高举的旗帜都是无可挑剔的,甚至卡扎菲的“救亡”口号更有蛊惑力。但是“维权”的反对派毫不避讳地联手西方特别是欧洲大国,推翻了卡扎菲一心求稳而不思变革的政权。在利比亚各地及驻外机构,“城头变幻大王旗”,三色旗取代了绿旗,反对派走上了政治前台,不久之后忠于卡扎菲的人或许就成了新的“反对派”。看到这些,会有人感慨“春秋无义战”,但是联系到利比亚内战的前因后果,我们应当承认利比亚内战确实是人民发起的反对独裁、捍卫权利的

战争,最终是民心向背决定了战争的结局,国家和民族的大义取得了胜利。

但是,只看到战争中的“义”,避而不谈参战各方的“利”,就未免把这场战争看得太简单,甚至为了情感的倾向而去涂抹和美化它。尽管利比亚内战在规模上与前科的索沃战争和海湾战争相去甚远,这个牵动着欧洲腹部的国家注定要引起世界大国的高度关注,在此间有相关利益的国家更要进行不见硝烟的博弈。欧洲大国因为地缘和历史的因素,对于利比亚有着难以割舍的情结,自然不肯落人之后。出手就要有出手的理由,不然就是霸道。赤裸裸的价值观输

出已经不招人待见,也给人留下了厚此薄彼的“双重标准”印象。比如,你说卡扎菲不民主,而中东一些君主国不一样是西方国家的铁杆盟友吗?于是,“人道主义干预”便成了最好的理由。“人道”在前,空袭接踵而至,在道义上先失一招的卡扎菲只能抱头挨打。打掉一个反复无常、不可捉摸的卡扎菲,西方便可在利比亚获得在石油开采上的优先权。利比亚从此不再是世界格局中的变数和异类,对西方而言它将是可控的。此外也不能否认,利比亚反对派中会合了各种利益群体,他们的共识和交集或许只是推翻卡扎菲。那些曾为卡扎菲效劳几十年的反对派领袖忽然大谈

民主和自由,也确实让人感到天翻地覆,颇不适应。

如果把推翻卡扎菲作为一个阶段性目标,西方和利比亚反对派无疑都获得了胜利。而这种胜利能否转化为利比亚民众的福利,还需要反对派做更艰难的工作。如何填补卡扎菲倒台后的权力真空,恢复稳定,重建经济,对反对派来说并不比推翻卡扎菲容易。如果利比亚未来的新政权并不是想象的那样亲西方,或者“后卡扎菲时代”的利比亚根本就无力建立起一个强有力的中央政府,最终演变成如今的伊拉克、索马里,那么试图以空袭战术避免“战争泥潭”的西方国家,仍然会深陷其中。

所以,西方与利比亚反对派是不是真正的“同路人”,这段彼此扶持的路又能走多远,对利比亚走向何方具有决定性的影响。如果今日相见甚欢,明日反目成仇,谁能断言不会有新的干预降临利比亚?

利比亚内战作为国内政治斗争的延续,也是不得已的选择。虽有外部力量的援手,利比亚人民为了这场胜利仍然付出了沉重的代价。以之前的成本看目前的成果,简单地说一句“赢了”,有些为时尚早。如果西方势力、反对派精英的利益诉求不能推动利比亚人民的利益得到最大化的满足,最后失败的或许不仅仅是卡扎菲。

>>世风眉批<<

## 李昌奎案缘何让民意纠结

评论员观察

□本报评论员 石念军

新华社报道,8月22日上午,云南省高级人民法院在昭通对李昌奎案进行再审。再审认为,李昌奎犯罪手段特别残忍,虽有自首情节,不足以对其从轻处罚。此前二审定罪准确,程序合法,但量刑不当。当晚9点20分许,云南省高院当庭宣判李昌奎死刑。

借债8万元申诉维权的受害人亲属终于得偿所愿。几乎跟每一起升级为公共事件的简单刑案一样,以李昌

奎案考量司法,民意很快又一次陷于纠结:二审判死缓,质疑司法公正;再审判死刑,质疑程序正义。

如果说朴素的法理认知者过分强调“杀人偿命”不可动摇,极端的法制主义者死忠“程序正义”不可辱没,二者或多或少都有些固执与偏信。那么,熟稔法理与现实如贺卫方者,他的纠结与自相矛盾又缘何而来?通过李昌奎案,我们应该反思什么?

显然,这是一起背负了过多话题的简单刑案。如果回归案件本身:奸杀少女、摔死幼童,对于如此惨绝人寰的犯罪嫌疑人,相信每一个

略懂法理的人都会笃信一句话:不杀不足以平民愤。但问题是,此案早已不这么简单。

云南省高院副院长田成有:“我们现在顶了这么大的压力,但这个案子10年后肯定是一个标杆、一个典型。”跟药家鑫案一样,当下的李昌奎案同样过多掺杂了死刑存废之争。正如有人希望废除死刑能从药家鑫案开始,在药家鑫被依法执行死刑后,相似的舆论又指向了李昌奎案。他们认为:在现阶段的法律氛围中谋求十年后的公正,无异于对现阶段法律的漠视;对触犯极刑的犯罪嫌疑人处以极刑,才是对现

阶段司法公正性与权威性的最大尊重。何况,他们的经验是:在过去的很长一段时间里,当司法机关频频爆出各种黑幕时,它的公信力早已不断折损。在这种情况下,试图让民众无条件地信任司法,显然难度颇大。

但司法机关也无力指责民意的涌动,如同搬起石头砸了自己脚的纵然踹石头几脚,也只会让痛处更痛。因为民意自信早已察觉,在一个“前科不断”的司法环境里,唯有民意才能在某种程度上形成对不透明司法的有效监督,“舆论越大胜算越大”。赵作海案、聂树彬案……现实不都

是这样的吗?于是,本该独立的司法愈发坠入民意汪洋的恶性循环——面对波涛汹涌的民意,以维稳为考量的司法,如船行大海,左右摇摆便不难想象。

其实,那些疾呼再审理李昌奎案辱没程序正义的痛心疾首者实际也应当明白,如若司法有错而不改,那便不是司法独立,而是司法独裁。因此,从某种程度上说,与其讨论李昌奎案与死刑存废的关系,或曰案件再审与程序正义间的孰对孰错,倒不如反思现阶段的司法氛围究竟该如何走出窘境:民意之所以纠结,莫不是司法在摇摆。

转院难

日前,为父亲办理到省城就医的转院手续,却事事不遂人愿。手续烦琐也就罢了,让人不可思议的是,医生和医院都不肯出具“转院审批单”,如果自行转院,费用只能自付,市医保中心一分钱也不会报销的。

医保是一项好制度,可好制度也要避免“非典型性”的门槛,比如部门利益。不可思议地,父亲被医保给“绑架”了。

(耿宝文)

■本栏目投稿邮箱: shifengmeipi@hotmail.com

恒大地产 各证联合交易所上市股票代码: 3300

恒大金碧天下 II 期

白金七星级酒店·九大中心·两场两世界

开盘必特价 特价必升值

「水榭山墅」8月28日荣耀开盘

255-350m<sup>2</sup> 双拼御系别墅 本周认购额外88折

现房特惠 90-180m<sup>2</sup> 精装洋房 4880元/m<sup>2</sup>起送1500元/m<sup>2</sup>软装

欧陆风情四栋

白金七星级酒店

九大中心两场两世界

奢华样板间

茶色古瓷 一品天下

恒大地产集团

置业专线: 0531-82373999

地址: 济南市槐荫区经十路10000号

恒大·北海银滩

不到一半的价 享三亚一样的海

一线海景洋房7680元/m<sup>2</sup>起 送1500元/m<sup>2</sup>软装

即将震撼开盘

总400-000-2888